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II évfolyam. Gyula junius 19-én 1870. 25-ik szám.
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Szerkesztőségi iroda :

Föuteza 180. Rz. — Me intézendő 
minden a lap «zollend részére vo­

natkozó közlemény.
Hirdetések elfogadtatnak a ki­
add hivataliam Nagy Ferenc 

könyv kereslted eschen Gyulán.
Hirdetések dija
sábos Garmondsor .0 kr. 

, lyegdi.j 30 kr.
’ -> s

'Így négy ba-
P.é-

Megjelenik hetenként egyszer 
minden vasárnap.

Előfizetési feltételek:
Egész évre........................ 4 frt.
Fél évre..............................2 frt.
Negyed évre......................... 1 frt.

Az előfizetések bérmentesített le­
velekben a lap kiadó hivatalához 

intézendök.

H vs

politikai, gazdászati
QjOi

Előfizetési felhívás
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ciinii politikai, gazdászati és ismeretterjesztő hetilap 
1870-ik évi július—decemberi folyamára.

Nemsokára egy uj félév s illetőleg évnegyed kezdetiéi leszünk, s ugyanazért felkér­
jük a t. közönséget, hogy lapunkat továbbra is pártolni és terjeszteni szíveskedjék.

Nem akarunk ezúttal uj Ígéretekkel fellépni, csak ismételjük a mit már más hasonló 
alkalommal is elmondottunk; hogy t. i. lapunk a józan haladás, szahadelviiség terén s neki 
adott körben mozgott, egyúttal közvetlenül Békesinegye szellemi úgy mint anyagi érdekei 
szolgálatát tűzte ki feladatul.

E eél — azt hisszük — már magában véve, elég arra, hogy a t. közönség és külö­
nösebben Békesmegye közönsége szives pártfogására lapunkat méltóvá tegye; egyedül a közön­
ségen ál Iván, hogy jelzett feladatunknak lehetőleg eleget tehessünk

Midim tehát a „Békés“ 1870-ik évi július—decemberi folyamira az előfizetést ezennel 
megnyitjuk, előfizetőinket és barátainkat felkérjük, hogy lapunkat, minit maguk előfizetve, mind 
uj előfizetőket szerezve, gyámolitani szíveskedjenek.

Gyulán 1870. junius 12-én.
Hajóssy Ottó,

felelős szerkesztő.

Előfizetési feltételek.
Helyben házhoz hordva vagy vidékre postai küldéssel :

Félévre (jul.—dec.) 2 frt.
Évin gyedre (jul.--szept.) 1 frt.

Minden 8 előfizetőt gyűjtőnek egy tisztcletpéldúny jár.
Az előfizetési összegek bérmentve a „Békés“ kiadóhivatalának (Nagy Fercncz könyv- 

kereskedésébe, Gyulán, főutca) küldendők be. Ugyanott vétetnek fel a hirdetések is, négy ha­
sábos garmond sorért 5 krjával, nyílttéri közlések soronkint 15 krjával, bélyegdij minden beigta- 
tásért külön 30 kr. Többszöri beigtatásnál aránylagos leengedésnek van helye.

A lapba szánt dolgozatok és cikkek a szerkesztőséghez (Gyulán, főutca L86. sz.) 
küldendők.

Mindazok, kiknek előfizetése I. é. junius hó végével lejár, az előfizetés mielőbbi 
megújítására kéretnek, hogy a lap szétküldésében fenakadás ne történjék. Az előfizetés eszköz­
lésére a postai utalványt, mint célszerű módot, ajánljuk.

A baloldali sajtó a p&rtmozgalmakban.

Alig lett papírra téve az utolsó szó lapunk 
múlt számában; alig száradtak tahin meg a he­
tük, melyek jelzek azon modort, melyben a 
baloldal a közvéleményt nem csinálni, hanem 
félrevezetni szokta; alig jeleztük, hogy egyik 
éltető eleme a baloldali sajtónak folytonosan a 
gyanúsítás volt: s ime a baloldal, mondják, hogy 
bizonyos magas pártfogás alatt álló egyik tekin­
télyes orgánuma, túlszárnyalva e* téren magát, 
bemutatja a közönség előtt egész meztelenségé­
ben. Bocsánat, hu mindenki jobb érzését meg­
sértők vele. hogy e szót tekintélyes használtuk; 
kérjük, ne méltóztassanak e szót azon erkölcsi 
értelemben venni, melyben azt használni szokás, 
hisz a banditának is, ki -gyilokkal közelit te­
link s életünket vagy erszényünket követeli, te­
kintélye van a megtámadott előtt, csak hogy c 
tekintélyt, aztán a félelem csinálja s csak addig

tart, mig a pillanatnyi megdöbbenés okozta tá­
jékozatlanság elmúlva, ellene magunkat vértez­
ni bírtuk, s a tekintély érzete aztán az undor 
megvető érzetébe megyen át. Nevezze az „El- 
leiiőrM valaki a baloldal tekintélyes vagy nem 
tekintélyes orgánumának, az előttünk teljesen 
mindegy, ez az egyéni ízlés dolga; de a tár­
gyilagosság színvonalára emelkedni biró, elfo­
gulatlanul ítélni tudó előtt nem lehet közöm­
bös dolog az, ha valakinek a szabad előre ha­
ladás előmozdítására irányzott törekvéseit ha 
v törekvések talán a pártfegyelem rideg békéit 
lazítják paralyzáIllatja bármikor az egyéni 
becsület ellen emelt gyilkos tőr, ha az űrt az 
n/i/iii/i/ii /'ornnlalmtír s az dntló között még táton- 
g.»bbá teheti oly egyén, ki a kölcsönös
dés álüil kidomborodott pártban szerep 
törpévé silányulna, ha ma még mint a 
daemoiia magasodik ki s e szerepében 
önmagának.

köz.clc-
nélkiili
pártok
tetszik

A kép legérdekesebb részét azonban azon 
színárnyalatok alkotják leginkább, melyekkel 
egyrészről a jobboldali, másrészről a baloldali 
sajtó lapjai a Csernátony ur által inscenirozott 
botrányra megjelentek. A jobboldali sajtó Cser­
nátony ur szerint „sziszegett mint a kígyó, gágo- 
gott mint a lúd, berzenkedett mint a kakas,“ sze­
rintünk: kifejezést adott az az indokolt felhábo­
rodásnak, melyet az árulónak bélyegzett igaz- 
ságtlgyminister személyében megbántott hazafi 
jellem s az általa lépre csalt együgyünek nyil­
vánított hasonlóul mindenki által tisztelt egyén 
jellemének ez otromba megtámadása okozott; 
ez persze (Js. ur szerint csak „szószegés, gágo­
gás és berzenkedés,“ mert hiszen nála — úgy 
látszik hiányzik az érzék a felháborodás er­
kölcsi jellege iránt. Es mit csinált a baloldali 
sajtó, vagy helyesebben mit csináltak azok, kik 
a baloldali sajtó utján szólnak a közönséghez? 
'Tisza Kálmán az ellenzék vezére tiltakozik azon 
solidaritás ellen, mellyel a közvélemény a bal­
oldal ezen nemes irálya lapja és szerkesztőjé­
vel őt vádolja s a dolog ódiumát hárítja egye­
dül Csernatonyra; Horn ur, a baloldal szerint 
ma már politikai ambitiosus chameleon, az uj 
pártalakitás általa legtöbbször pengetett elvdia- 
dalának érvényre jutását kezdi remélni, mig ő 
a sziszegek, a gágogók és berzenkedők után „hó­
bortjainak szűk ábránd körébe“ nem utasittatott 
vissza, a „Hon“ pedig nem mervén magát (azt, 
hogy miért, ő maga tudja legjobban) az „Ellenőr 
nek nyakára nőtt: szerkesztőjével, kit még min­
dig barátjának címez, egyenes ellentétbe helyez­
ni : a gvermekies mentegetődzések horgonyához 
kap. A kép a mily szomorú és megdöbbentő, 
épen oly tanuságos is. — Es itt álljunk meg 
egy kissé.

A szabad sajtóban kétségtelenül szabadságunk 
és haladásunk egyik leghatalmasabb tényezőjét 
bírjuk; de az természetesen csak addig marad 
meg szigorúan a tárgyilagosság mezején mozog­
va, mig megóvja méltóságát, megóvja azon ko­
mul v irányt, mely nélkül tekintélyt követelni 
maga irányában többé nem tud s a pamphlet- 
irodalom aljas fokára sülyeil. Igyekezett-e a bal­
oldali sajtó e komoly méltóság szilárd megóvá­
sán? erre legyen szabad határozottan ncm-mel 
felelni; mert hiszen mióta a kiegyezkedési alap 
a sajtéit is két ellentáborra szakitá, vetekedve 
igyekezett aa gyanúsítás, rágalom s a szemé­
lyeskedés terén minél hevesebb versenyre kel­
ni. Mi ne emlékeznék még, hogy nyilvánitá a 
„Hon“ hasábjain egy szép reggelen erkölcsi ha­
lottnak azon férfiút, ki pedig hazánk halottai­
ból történt felébredésére egy időben, mint ma­
gunk elismerők, oly sokat tett; — ki ne em­
lékeznék miként igyekezett az utcai felszedett 
pletvkákből gyűjteni adatokat a kormány egyik 
tagjának megbuktatására ; ki ne emlékeznék azon 
mérges pattogásokra, melyek az ellenzéki lapok 
hasábjain a volt pénzügymiiiister személye el­
len megjelentek azon émelygős ömlicséretekre, 
melyeket a baloldali in spe pénzügymiiiister a 
„Hon“-ban magyar, „N. freue Lloyd“-ben pedig 
német kiadásban magáról oly stentori hangon 
énekelgetett stb? És ha ma Horn ur kikapja a 
magáét (Jsernátoni volt col Ingájától, lia a „Hon“ 
szerkesztője, mint az igazságügy minister lépre 
csalt du peje mutattatik be : uraim ne csodálkoz­
zanak és ne csodálkozzék senki, mert a vásár 
szabad s ki a téren telibb torokkal kiabál, azé 
a vásár, s ha az ki a vásáron első kezdett kia-
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• ••IM * I tiiliidonitsa Nagyméltóságodhoz beterjeszteni szerencsénk van, alázat-
bfllni, ma u l'OVidebbet huzza, an -.1 , ké,.jük) U1éltóztassék a bentfoglaltakat figyelembe ven-
magának. , ,, |ni „ ,, közeeészsétiüey rendezése körül az általunk mél-

Van azonban a dolognak még tg) ’°in|',-v‘’ ; tAnyort Ó8 jogosakul téliemért elveket értékesíteni, 
oldala is. A baloldali journalistika, agy ug,:SZ8égügyüuk úgy szólván az országos egész-
H közönség aestlietikai es amvvz.v e “Jl“j - ügyi tan:ics "kezeibe van letéve, mely mint kezde-
lódásban él s azt hiszi, hog) a miu 'j s! ményezö, véleményező testület, a törvényjavaslatok ké­
ség mely lapjait addig, mif? > ‘ & késénél befolyását gyakorolhatja. S dacára azon fájdal-
ílledelmesebb modorban beszelt aikdU g mas t utálatunknak, melyet a nem rég múlt napok 
nélkül elvezettel olvasa, ugyanaz.m .dveze ^ , P nokünk a körül, hogy országos
Ulja bennük akkor is. ha a, .^nitdenedeU | tanácsunk véleménye is, szakbeli kérdé-
írály csak aljas t eiuim iatio -, lll>z ', L,< ‘ sekben mennyire figyelmen kívül hagyatik a torvcnylio-
rágalmak szerzőjévé szegődik. Ige • >^ ,]tal. mé • lui azon alázatos kéréssel járulunk
járja a pamphletirodalomban, _ nu‘8>1 > ‘ j Nagymélt6«ágodhoz, miszerint a közegéssegtigyi törvény-
az élelapókban, de a komo v J"1" - 6 '. ú javasatokat, mielőtt azok a törvényhozás elé terjesztet-
oda hígja juttatni, hova a „Ludas \3 ^ ti88Z08 orvos-gyógyszerész egyleteivel
Lám „pás“ es tarsal jntoMak hog ^ közölni méltózttassék. Tesszük ezt annak határozott tuda-
ember meg kezelte sem hajhmov • tával, miszerint csak úgy oldathatik meg az egeszseg-
értelmes olvasó is nem .«élt Jutja . , .h ügy nagy fontosságú kérdése hazánk összes lakosa, e- 
1)előle okuljon, hanem hogy meg • L mj’■ gészségtigyének biztosítása s az orvos-gyógyszerészi kar 
minő nyelven nem lehet és nem s . < tud()mkn és társadalmi énlek,1 méltányos elismerése
veit embernek a kozonséghezszolma. szemponfjából leghelyesebben; ha az alkotandó törvény
va leend akkor majd a J dek ny • nem vgnpán egyoldalúkig, talán elfogult, hanem több ol-
hova leend a kölcsönös capacitatu, ! d.dulao. \ különböző helyi viszonyokkal ismerős, hason-

a baloldal irodalmába egytdore áütUeté, • £ tyÍmTe vétele mellett* szerkesztenék. 
fAíl avnnhfin nil lit O'VOnitul 11 1ÖÍ2 Ilid ul) KLO Ovi I o J , ,
oly örvendetesen tisztulni kezdett; mert hogy Nagy örömünkre szolgált látni, hogy a nngyine tosagu 
a' veszett ebes pecér „dús és“ köpedelmeaepi-1 igazságügyi ministerium törvényjavaslatait az ovszagk
thetonokat a becsületes magyar efélékbcn nem! lévő ügyvédi egyletekkel elolegeson közölte; alázata 
tbetonokat a 0. , , kórjük mi k> Békésmegye orvos-gyógyszeresz egylete

nagyméltóságodat, miszerint a már eddigis kész és ezután 
készítendő egészségügyi törvény-javaslatokat : hazunk 
összes orvos- gyógyszerész egyleteivel elölegesen közölni 
s azok szerkesztésénél az indokolt véleményeket figye­
lembe venni méltóztassék.

Méltányos kérésünknek támaszpontot nyújt az orszá­
gos közegészségügyi tanács szerkezete is, melynek alko­
tásánál az egészségügyi személyzet egyik része — a 
gyógyszerészi kar — nem részesült kellő figyelemben 
mennyiben ez az egészségügyi tanácsban csak két pót­
tag által van képviselve. — Mcllöztctésc ez a hazai tu 
tudományos gyógyszerészeinek, mely ép oly tontos té­
nyező a szellemi és anyagi jóllét felvirágzása körül, mint 
bármely tudományos testület; ugyanazért jogos és mél­
tányos, bogy szakbeli kérdésekben — hova saját ügye­
inek rendezése is tartozik — figyelembe vétessék, s ez 
által míg egy részt tudományos értéke csak méltányos 
elismerésben részesül, más részt bizonyos kérdések meg­
oldásánál a leghelyesebb -és leggyakorlatibb tanácsokat 
adhatja.

A budapesti gyógyszerészeti testület, az országos gj égj - 
szerészi gyülekezet nevében még l8G7-ik évben eg\ az 
összes magyarországi gyógyszerészek által elfogatott ja­
vaslatot terjesztett a gyógyszerészi rendszer ta r 

a Nagyméltóságu llelügyministeriumhoz

szokott gyomra megtűrni még soká bírná, alig 
hisszük s ha magát mint a méreghez hozza 
edzené, csak ízlése elfajulására mutatna; pedig 
az irodalom egyik feladata az Ízlés finomítása; s 
ha végre a közönség értelmes része élvezni oda 
megy, hol élvezhet; ugyan kérdjük: kinek log 
fájni első sorban? — Jó lesz egy kissé ezt fi­
gyelmen kívül nem hagyni.

— A törvényhatóságok rendezésére vonatkozó tör­
vényjavaslat a képviselöház osztályaiban szorgalmasan 
tárgyaltatik. A III. osztály jun. 15-én a 47. §-ig, az \ . 
osztály ugyanazon nap a 65. §-ig haladt előre. Ellenben 
a IV. osztály csak lassan s fontolva megyen előre, úgy 
hogy a mondott napon a törvényjavaslatnak csak is öt 
(6—10) §-val végezhetett. A III. és \ II. osztály junius 
17-én is a kérdéses törvényjavaslat tárgyalásával fog­
lalkozott.

viseltetése, „j gy<Sey.»rtár,k MM*> <• U«**. 
keresetben! megrövidítése, gyógyszerkönyvek kidolgozá- 
sa gyógyszerek árszabálya, a gyógyszerész kötelessé­
ge és jogai, gyógyszerek és gyógytárak vizsgálatáról 
— köz megnyugvásra szolgáló s minden méltányos köve­
telménynek lehetőleg megfelelő elveket tartalmaz; m d- 
tóztassék ez elveket figyelmére méltatni s a gyógysze­
részi ügy rendezése körül ezeket értékesíteni.

És hogy a magyarországi gyógyszerészek jogos oh 
méltányos kívánsága mihamarább életet nyerjen, kérjük 
méltóztassék úgy intézkedni: hogy a gyógyszerészek 
minden egésségügyi testületben, mint incllözhetlcn tagok, 
a gyógyszerkönyv kidolgozásban pedig -unt illetékes 
szakértők — aránylagosan részt vegyenek ;

az árszabályzatnál a kereskedelmi viszonyok tekintet­
be vételével indokolt javaslataik elfogadtassanak:

Gyógyszerkönyv kidolgozásánál az 1869-ik évi aus- 
triai Vl-ik kiadású plmrmacopoea feltűnő hibái lehető­
leg kerültessenek, és az függetlenül idegen befolyástól 
menten a gyógytan változott igényeinek megfelelőig 
készítessék és az árszabályzat is ahoz alkalmaztassek, 
végre a francia tizedes mérték behozattassék.

Mely kérésünk mellett vagyunk a békésmegyei orvos- 
gyógyszerész egylet 187U-ik évi május 16-ikán tartott 
közgyűlése megbízásából, annak névében. II. LuX 
Jakab egyleti elnök m. k., Nárcisz János m. k. g}°g.' 
szerész egyleti tag, D. Hajnal Albert egyleti jegyző, 
Kiss Ferenc m. k. gyógyszerész egyleti tag.

A „Békésmegyei orvos- és gyógyszerész-egylet“
következő feliratot intézett a belügymmisterhez:

Nagyméltóságu magyar király Belügyminister ur. A 
„békésmegyei orvos-gyógyszerész egylet, - alapszabalyi- 
lag kimondott egyik célja, a szaktudományok fellesz- 
tése és ápolásán kívül egyúttal az orvos és gyógyszere-1 gy ába nU» VR '-'fej \ ti J mv v ^ * >\ • •
szí kar érdekei felletti őrködés is lévén: egyleti köz-j Bátrak vagyunk e javaslatra hívni fel nagyme tosagoü 
gyűlésünk megbízása folytán midőn jelen feliratunkat | figyelmét, mely a gyógyszerészek allamjog, állása, ktp-

Ujdonságok.
Sz. L. I f Egy régi jó táblabiró-féle eredeti magyar 

emberrel ismét kevesebb van. Csorvási Szabó István 
kétegyhází urad. számtartó f. hó 9-én éjfél utáni két 
órakor élte 75-ik évében hirtelen halállal kimúlt.

Tiszta lelkű, mindig egy nyomon járó becsületes em­
ber, jó hazafi, jó családapa, takarékos gazda, nemes in­
dulat« emberbarát, vidám, szép kedélyű, vendégszerető 
háziúr, ragaszkodó hit barát volt inig élt mindenkor; 
maga magát soha meg nem tagadván.

Emlegessük kegyelettel sokáig öt, — s áldjuk meg 
mindnyájan pihenő hamvait 11

- A gyulai német városrész elválása ügyében 
kirendelt megyei küldöttség, múlt pénteken tartotta meg 
tanácskozását a városháza helyiségeiben.

_\ gyulai honvéd-lövölde megnyitása, űrnapján
ünnepélyesen ment végbe. A tér, melyen a lövölde áll, 
elvolt lepve a nagyszámú közönséggel; honvédek és pol- 
o-árok tarka vegyülotben olvadtak össze s a fogatok nap­
lementéig sűrűén közlekedtek a várossal. Esteli *> óra 
lehetett, midőn a zászlóalj-parancsnok, Birsy őrnagy ur, 
a lövölde célfalára állva, harsány szavakban üdvözölte 
a megjelent közönséget, köszönetét mondott a Wcnekkeim 
grófi családnak, mely a lövöldéi tért díjtalanul . engedte 
át a honvédségnek, köszönetét mindazoknak, kik a lö­
völde létesítését lehetővé tették, megemlítette, hogy a 
lövölde a polgárok használatára is nyitva áll s itt ma-

TÁECA.

A békésmegyei orvos-gyógyszerész egylet 
közgyűlése.

(Vége.)
Az irány, melyben eddig mozogtunk, tévesztett volt, 

vagy helyesebben szólva: irány nélkül mozogtunk. Osz- 
szegyültünk, igaz, minden gyűlésre kevesebb számmal; 
egypár egyletitag elolvasta értekezését aztán ismét szét­
mentünk, hogy a következő gyűlésre annál kevesebben 
jelenjünk meg. Ila fenn akarjuk tartani az egyletet, ez 
tovább igy nem maradhat; általános érdekű közegészség­
ügyi tárgyakat, megyei egészségügyi viszonyainkat kell 
főleg tárgyalnunk és indítványokat tenni, végzéseket 
hozni, annak végrehajtásáról gondoskodni ezek ve­
gyék első sorba igénybe figyelmünket. Ha pedig köz­
gyűléseinket elhanyagoljuk, a hozott végzéseknek a tö­
meges cgyüttlét által súlyt nem kölcsönözünk — ha le 
nem róvja minden egyleti tag az egylet iránti szellemi 
és anyagi kötelmeit: úgy aligha fogjuk megtalálni a 
helyes utat kitűzött célunk elérésére.

öröm volt látni azon érdekeltséget, melyet liékcs és 
Szarvas városok értelmes közönsége közgyűléseink iránt 
tanúsított, tömegesen jelent az meg közgyűlésünkön üd­
vözölni óhajtva a megyének orvosait és gyógyszerészeit. 
S mi, kik jelen voltunk, csak sajnálattal mutattuk be 
az egyletnek egy kis töredéket. — Ila egyletünk rész 
vét és érdekeltségre talált a közönségnél, nem hihetem, 
hogy a tagtársak maradjanak csak az iránt közönyösek.

A felolvasások sorát dr. Hajnal István nyitotta meg, 
értekezvén az 1869. évben Békésen uralgott vörheny 
(scarlatina) járvány felett. A vörheny, ezen a szü­
lök réme s a gyermekeket pusztító járvány, Békésen 
1869. év január havában mutatkozott először. Januártól

májusig feltűnő volt a rendkívüli nagyszámú hurutos 
toroklob minden küteg nélkül, — mely úgy a gyer­
mekek, mint a felnőttek közt csaknem általános beteg­
ség volt; május és junius hónapokban a f ü 11 ö-m irigy­
lob mutatkozott járványosán a gyermekek közt, de

vörhenymájustól kezdve tömegesebben fordult elő 
küteges alakja is ;

Májusban elhalt benne 
Júniusban „ „
Júliusban „ »
Augusztusban „ „
.Szeptemberben „ „
Októberben „ »
Novemberben „ „
Decemberben „ »

3 fi 1 -nö zz 4
8 „ 6 n zz 14

11 „ 14 „ zz 25
10 „ 18 n —- 28
13 „ 1U „ ZZ 29

8 „ 6 » — 14
— 9
— 1

összesen 60 fi 64 nÖ — 124 
A járvány tehát kiterjedésben és roszindulatosságban

májustól szeptemberig növekedett, s ekkor volt tető-
pontján, s ettől kezdve decemberig folytonosan ha-
nyatlott.

meghaltak :Városrészek szerint
Malomvégcn 10 ti 13 nö — 13
Bánbidán 6 » 4 „ 10
Ibrányban 4 n 0 » — 10
Hatházon 15 » *1 n ZZ 36
Újvároson 16 „ 14 „ 30
Szöllöskertokbe — ') zz 2
Tanyákon 3 * 2 r — 5
Roszerdön 6 Jr * n zz 8

Közölte értekező ur az összes vörhenybcn elhaltak

kezdődött a Roszerdövel szomszédságé« Doboz községben. 
Életkor szerint legnagyobb volt a halálozás a 2 cs 3 
éves gyermekek között. — A vörheny-járvány áldoza­
tai közé sorozza értekező ur azon 6 ti és S nőt is, kik 
a roncsoló torok lobban haltak el; mint szinte 
azon 5 fi és 13 nőt, kik januártól májusig mint 
veres himlőben elhaltak irvák he a halottak jegjzöny- 
vébe. Ezek szerint az 1869. évben Békésén uralgott 
vörheny-járvány roszindulatossága kitűnik a következő 
kimutatásból:

Vörhenybcn meghalt 60 fi 64 nö 124 
Roncsoló toroklobban ő „ 8 - 14
Veres-himlő rovat alatt „ ■> ,, 13 ,, 18

Öszszcsen 71 ,, 85 ,, — 156
Kiemolendönck vélem ez értekezésből azon tömegét 

a változatos kéréseteknek, miket értekező ur o 
járvány alatti észlelete folytán állított össze ; van itt a 

setéknek minden fokozata, a legenyhébbtől a Ing­

kimutatását is, városrészek s hónapok szerint összeül 
litva; mely szerint tartott a járvány Malomvégen: má­
justól decemberig; Bánbidán : májustól septemberig; 
Ibrányban : júliustól októberig; Újvároson : májustól ok­
tóberig ; Kertekben : szeptember és októberben; Tanyá­
kon : augusztus-, október- és novemberben; a mikor

Ha egyéb dolgunk nem volna egy járvány alatt mint 
ezt figyelemmel kisérni, ha minden beteget egy orvos 
észlelne, vagy minden beteget orvos gyógykezelne, s 
ha minden orvos észleletéit szigorú lelkiismeretességgel 
feljegyezné: akkor lehetne az egész járványt teljesen 
elötüntetni; a mi körülményeink közt azonban, midőn 
oly sokféle teendőkkel vagyunk elhalmozva, midőn a 
betegek legnagyobb részét épen nem, vagy vsak egy­
szer látjuk, azt sem tartom értéktelennek, ha csekély 
tapasztalatainkat feljegyezzük, bár tenné azt minden 

! ügy társunk, akkor legalább megközelíthető pontosság­
gal állíthatnánk össze a járvány fejlődését, terjedését, jó 
vagy rósz. indulatát, hanyatlását és megszűnését.“

És itt helvén látom c lapok f. é. 19-dik számában



gukat a céllövészetben begyakorolhatják, hogy arm 
idejében, ha netán „közös anyánk, a haza, veszélyben 
forogna, közös erővel s mint gyakorlott lövészek ment­
hessük meg azt.“ Beszédét, a haza és király éltetésével 
lojo'zte be, melyre a közönség lelkes „éljen“ kiáltásokkal 
válaszolt s a zene a „líákóczy“ indulót kezdte rá. 
Ezután eéllövések következtek, majd a közeli fűzfák ár­
nyában állomást foglalt vendéglős asztalai körül kezdett 
a közönség gyülekezni. A jó kedv csakhamar általános 
lett, s a közönség egyrészo nemsokára táncra kereke­
dett a zöld-gyepes térségen. A közhonvédeknek is kiju­
tott a maguk része a mulatságból: táncoltak hévvel a 
jókedvvel melyet a zene hangjain kívül a jelenvoltak 
pénzadakozásaiból részükre vett egy akó bor is foko­
zott. Már sötétedni kezdett, mikor a társaság hazafelé 
indult, néhány kedélyesen eltöltött óra kellemes emlő­
két vivőn haza kiki magával.

— Mlllt számunkban ívtuk, hogy Szőke Bandi 
nevű fegyen«- a megyeház dolgozóházából megszökött.. 
Azóta a jó madár megkerült s ismét a börtönben ül. 
Csanádmegyei pandúrok fogták cl egy dombiratos! csár­
dában, hol pisztollyal fegyverkezve borozgatott e vesze­
delmes tolvaj.

-- E hó lti-ált Gyulán a Sarkadra vezető utcán egy 
épülő félbon levő ház összerogyott, s két embert élet­
veszélyesén megsebesített.

— Azon közelebb lakó vidéki olvasóink ked­
véért, kik a f. hó20-ki megyei közgyűlésre Gyulára borán 
dúlnak, megemlítjük, hogy Follinus János színkörében 
vasárnap a „Uoissy-i boszorkány“ vig operetta, hétfőn 
a
színésznő ju
operetté fog szinre kerülni.

— Gróf Wenckheiin Krisztina urhölgy ismét egy 
újabb bizonyítványát adá nemessziviiségének. Mint pesti 
lapokban olvassuk, a Holton építendő templom javára 
közelebb 50 forintot adományozott.

— Dicső emlékezetű igazságos királyunk Mátyás­
nak emelendő emlékszobor javára, Máramaros megye 
felszólítása folytán 122 frt 58 kr. gyűlt be megyénk 
területén.

_ \ múlt vasárnapra egybehívott torna-tüzoltó-egy-
lcti rendkívüli közgyűlés, a tagok alapszabályig meg­
határozott számmal nem jelenvén meg — újból elma­
radt s csak űrnapján tartatott meg. Ez alkalommal a 
orna-müvozetö fizetése valahára megállapittatott, az alap- 
znbályok azon része, mely a közgyűlések magtartha- 
ását, bizonyos számit tagok megjelenésétől feltételezi — 

előnyösen megváltoztatott, az egyesület neve alatt ren­
dezendő juniális (az eddigi halogatások után ítélve azt 
hisszük, hogy juliális) megtartása iránti gondoskodásra 
pedig cgv rendező-bizottság választatott, mely első „ta­
nácskozását“ — mint halljuk — tegnapelőtt tartotta meg.

— [Sz. L. I E lapok 2:’>-ik számában a gyulai orszá­
gos vásárról irt tudósításban „óriássak“ helyett kell ál- 
lani „áriásak:1 — A hetipiaci tudósításban „hamar esők“ 
helyett „hasznos csoki1 K lapok 24. számában szintén a

ak hetivásári tudósításban a nád aránál,,7—19“ helyett „7— 
10“ frt olvasandó.

— Holnap (hétfőn) veszi kezdetét a megye bizottmá­
nyának legközelebbi évnegyeden közgyűlése.

— Az urnapi körinenet kedvező időjárásban és az 
áhitatos hivek nagv részvéte mellett ment végbe. Emel­
ték a vallásos cselekvény ünnojiélyességét az itt időző 
színtársulat zenekarának közreműködése a a honvédség 
sorlövései, melyek honvédcink meglepő ügyességéről ta­
núskodtak. A színházi zenekart is elismerés illeti, hogy 
ez alkalomra díjtalanul ajánlotta fel közreműködését 

— Megyénk egy köztiszteletben álló férfiút 
Keblovszky Lajost nagy veszteség erte. Nejét, született 
YViszthaller Máriát hosszas szenvedés után e hó 15-én 
ragadta cl a kérlelhetlon halál. /X vigasztalhatlan férj s 
egy árva kisleány siratják henne a hu nőt és legjobb 
anyát. Az általános részvét és mély megindulás nyújt­
son vigaszt nekik sajgó fájdalmukért. A temetés nagy 
részvét mellett tegnapelőtt délutáni í> órakor ment végbe. 
Legyen könnyű a föld az elhunyt porainak.

a „Hamupipőke“ Benedix vigjátéka (Pifko Lina kedvelt 
színésznő jutalmául), kedden pedig „Utazás Chinába" uj

bér meghalt, 0 veszélyesen megsérült, 3 csekélyebb se­
bet kapott.

— A nyíregyházi sóstón igen vig mulatságok szok­
tak tartatni. Közelebb ismét vígan voltak a vendégek, 
vidám dalaiktól csak úgy [zengett a lóg. A vendégek 
közt, kik Szabolcshoz méltóan, mind magyar ruhában 
vigadtak, igen feltűnő volt egy külföldi idegen kiborot­
vált szakálával, ősz hajával s bajusztalan arcával. Az 
idegen ur oly figyelemmel vizsgálta a mulatókat, hogy 
méltán feltűnhetett, de senki sem képzelhette okát. Este 
felé már nagyon boszankodott s mindenütt keresett egy 
oly embert, ki angolul is tud. Ennek aztán keserűen pa­
naszolta cl, hogy egész délután itt jár a mulatók közt 
s még nem látott mámoros embert, pedig ő ezeket ta­
nulmányozza. Naplójában mindenféle nemzet részeg em­
bereinek le volt egy-egy példánya rajzolva. Az idegen 
elmondta, hogy már több nap óta időz a Nyíren, csak 
hogy szabolcsi részeg embert láthasson, de a sors, úgy 
látszik, ellene esküdött.

— Vasútépítési engedély. A közlekedési ministe-
— Az itt mttküdö színtársulat zenekara tegnap- tórium Jankó Mihály és társainak megengedte, hogy a

előtt (17-cn) a „Sas“-hoz címzett vendéglő kertjében 
zeneestélyt rendezett közönség szépszaiumal volt s elve­
zettel halgatá a jól előadott zenedarabokat.

Vegyes hírek.
— Uj képviselő. Marosvásárhelyen c hó 11-én Lá­

zár Adátn baloldalit választották meg képviselőnek.
— Löküsházúról (Arad megye) írják, hogy e hó 

10-én 3 órakor d. u. délről északnak húzódó galamb- 
tojásnyi jégeső vonult végig a lökösházi pusztán. A vo­
nalon, melyen elhaladt minden vetést tönkre tett.

— Erdély lakossága a legközelebbi népszámlálás 
szerint 2 millió 109,107 lólekre megy; ha a számlálási 
művelet nem hibás, 1857. óta több mint GO,000 lélekkel 
kcvescdi'tt Érdéiv.

Budáról Bicske, Tata, Uj-Szönyön át Komáromba s in­
nen Esztergámba vezető vasút előmunkálatait megkezd­
hessék.

— Egy egyptoilli magyar alattvaló a fiumei szár­
mazású Mirano Santerellét utcai zajongás miatt este az 
ottani rendőrség elfogta, s miután a rendörbiztost (az 
egypton i hadügyminister unokaöcscsét) ittas állapotában 
tértö szókkal illette, ez ötven szij-csapást vágatott tal­
pára. Az osztrák-magyar konzul a joghatósága és oltal­
ma alá tartozó Santerelle ez illetéktelen megbüntetéséért, 
mint a „Reform “értesül a leggyorsabb elégtételt követel- 
se és nyerte A policiális biztos perbe fogatott, és a fehér 
folyam (Nubia) egészségtelen partjain teljesítendő hat 
havi kényszer-munkára, továbbá ugyanott töltendő öt évi 
száműzetésre Ítéltetett, mi körülbelül felér egy halálité- 
lettel. A formákban is minden megtartatott, a mi az elég­
tételt teljessé tehette. A rendörbiztosnak az Ítélet a ma­
gyar-osztrák vice-konsul, a sebeiből felgyógyult Sante- 
relte és több magyar s osztrák illetőségű polgár jelenlé­
tében olvastatott fel s másnap az egyptomi kormány egy 
képviselője jelent meg a magyar-osztrák ügynöknél, 
sajnálatát fejezni ki az eset felett. Utóbbi, mihelyt az 
ítélet végrehajtva lesz, a Khedive kormányának köszö­
netét fogja kifejezni az elégtétel gyors és készséges meg­
adásáért. (Reform.)

Színkör.

— A sáslaki toronyban közelebb nagy szerencsét­
lenség történt: a harangok az egész harang-oszlopzattal 
együtt letörtek s a harangozó gyermekek közül hármat 
agyonütöttek, a többieket súlyosan megsebesítek.

— E hó 10-éll nagy vihar vonult át íratoson jeges 
esővel. A jég nem sok kárt okozott, de a terhes felhő­
ből egy villám oly erősen csapolt be a dohányföldeken 
foglalkozott 10 tagból álló kertészcsoportra, hogy egy 
nőt agyonsujtott s többeket megsebesített. A szerencsét­
len nőt annyira érte, hogy minden rajta levő ruhát le­
csapott róla s az pelyhenkint repült tova testéről. A nő (— y.) Jun 11-én Dékány Teréz jutalmául „A 
férje szintén ott ült a csoportban, de csak igen kis sé-j könnyű lovasság“ operetta 2 felv. Souppétól. Dacára az 
riilést kapott, 3 családapa életveszélyesen találtatott, egy j előadás estéjén fenyegető szint ölteni kezdett időnek, szép- 
szegény kertésznek szintén 3 kis gyermekét életveszé- j számú közönség jelent meg a színkörben, mi újból azt 
Ívesen megsértő, ennek a szcinevilágát is elvette. Leve-! mutatta, hogy a jutalmazott művésznő kegyeltje a kö- 
lezö megrovólag említi, hogy midőn a szegényekhez a zönségnek Csak azt csodáljuk, hogy jutalomjátékára 
helybeli orvost hitták, az nem akart elmenni s igy meg 
kellett várni, mig a járási orvos megérkezett. Egy etn-

oly darabot választott, minő a „Könnyű lovasság,1' mely­
nek zenéje és szövege az eddig előadott operettekkel

megjelent megye főorvosi kimutatást a megye 
egészségügyi állapota s népmozgalmi for­
galmáról annyiban helyre igazítani, mennyiben a le­
folyt 18G9-ik évben a megye területén több községben 
igen is uralkodott járványos kóralkat s észleltetett jár­
vány; s bár a főorvosi jelentés szerint p. o. a Dobo­
zon" mutatkozott vörheny-járvány, mint helyi járvány 
élte le magát: Dr. Hajnal István felolvasásából meg 
kellő győződnünk, hogy Békés városa a múlt ov­
iién igen nagy kiterjedésű és roszindulatu 
vörheny-j árványnak volt székhelye. Mint magán 
utón tudom, hasonló hevességű járvány mutatkozott a 
múlt év folyamában Vésztő községben, hol bár az 
iskolák be nem zárattak — de a gyermekek érülközését 
gátló óvó-rendszabályok a községi és egyházi elöljáró­
ság által foganatba vétettek; Szeghalomban a járvá­
nyos Iültömirigylob mutatkozott; K.-Ladányiján szór­
ványos esetei voltak a vörhenynek. s mint utóhaj sú­
lyos és nagyfokú vizkór észleltetett; itt vórhenyben el­
halt júniusban 1 nő, septemborbon 1 fi, novemberben 1
ti, 1 nő, decemberben 2 nő; összesen 2 !i, 4 nő. 
Mutatkozott-e a megye más községében vorhony s mi­
nő kiterjedésben? adataim nem lévén, erről nem szol

hatok.
Második értekező dr. Lux Jakab volt, előadta az ál­

talános vizkór leggyakoribb okait, különös tekintettel a 
szív, vesék és lép kóros elváltozásaiból keletkezett a-
tabános vizkórra és annak gyógyszereiéire. ~ hz c *
vontabb s tisztin tudományos felolvasás, inkább csak 
szakférfiúkat érdekelvén, mellőzöm itt annak részletes 
ismertetését, a szaklapokban látván azt helyén tar 
gyalni.

Alólirott, az emberi test érzéstelenítésé 
r öl a régi és uj érzéstulcnitési szerek és eljárások, az

általános és helybeli érzéstelenítő szerek, végre a chlo­
roform hatásáról tartott előadást.

Dr. Hajnal István olvasta értekezését a csonttöré­
sekről, miket 3 és év alatt orvosi gyakorlatában 
Békésen észlelt. Nagyon változatos és sok az általa 
gyógykezelt csonttörések száma; orrcsonttörés 1, állka­
pocstörés 1, keresztcsonttörés 2, bordatörés 2, szegy- 
csonttörés 1, kulcscsonttörés 7, fölkarcsonttörés 2, alkar- 
csonttörés 2, csipcsonttörés 1, combcsonttörés 10, alszár- 
törés 6; Összesen 35. Minden egyes törésnél az alkal­
mazott kötésnem, s a gyógy eredmény közölve van.

Dr. Kricslmber Mór a sejtszöveti húlyagfark- 
nnk — cysticereus cellulosae — több példányát mutat­
ja be, miket egy betege veséjéből hisz kiiirittetteknek; 
érdekes szabad előadást tartott e nálunk ritka baj lé­
nyege és fejlődéséről.

A közgyűlés további idejét folyó ügyeinek tárgyalá­
sa vette igénybe. A könyv- és pénztári kimutatások be- 
mutattatván, mennyiben a pénztár ereje megengedi, uj 
és az egyesekre nézve költséges szakbeli müvek meg­
szerzése lön elhatározva; a tagsági részvénydijjal hát­
rányban levő tagok irásilag fognak fclszólittatni köte­
lességük teljesítésére; felirat határoztatott a n. m. bel- 
ügyministeriumhoz az iránt, bogy az egészségügyi tör­
vényjavaslatok, mielőtt a törvényhozás elé terjesztetné­
nek, egyúttal a hazai üsezos orvos-gyógyszerész egyle­
tekhez küldessenek meg, s a törvények szerkesztésénél 
a vidéki orvos-gyógyszerész egyletek indokolt vélemé­
nye figyelembe vétessék; — továbbá, hogy a hazai 
gyógyszerészet rendez«' <o körül a gyógyszerészeket illető 
j'ngos és méltányos igények kiolégittcssenek. A zcmplén- 
megyei orvos-gyógyszerész egylet körirata, mely a ha- 
sonerökböl álló, hasoncélu egyletek egymással való szo­
rosabb érülközését, egymás működésének figyelemmel 
kisérését, a vidéki egyletekre nézve igen szükséges­

nek s fontosnak tartja s ennek gyakorlati eszközlésére 
fel is hívja megyei egyletünket is: örömmel vétetett 
tudomásul, — s a jegyzőkönyvek megküldése által kí­
vánja közgyűlésünk a többi társegyleteket működéséről 
értesíteni.

A jászkerületi orvos-egylet átirata pedig, melyben pár­
tolás végett meg küldi feliratát a n. m. Belügyministe- 
riumhoz a gyakorló orvosok cs gyógyszerészek dijjazá- 
sa tárgyában orvos-törvényszéki eseteknél — azon 
tekintetből, hogy miután a bírósági szervezéssel bizo­
nyára az orvos-törvényszéki személyzet is szerveztetni 
fog, s a gyakorló orvosok kevésbé leendőnek ily műkö­
déssel terhelve — egyszerűen tudomásul vétetett. így 
szintén Dr. Kovács István megyei főorvos jelentése a 
megye multévi egészségügyi álapota, népmozgalmi for­
galma s állat egészségügyi viszonyairól: miután nyilvá­
nosan közölve volt; s ugyan azon okból a n. m. Bel- 
ügyministerium 1870 mart 14-ón 2789 sz. a. kelt ren­
deleté mely, a gyógyszerek árszabályzatánál, a gyógy­
szerészek részére engcdélveztotctt. 20 százaléknyi pótlé­
kot 1871 mart. 15-ig érvényben hagyja —fclolvosot- 
takul tekintettek. -- Az októberi közgyűlés helyéül 
M.-Bcrény tűzetett ki. Végül elnök űr köszönetét mon- 
dott az orosházai közönségnek azon szívességéért, mely- 
|yel az egyleti tagokat körébe fogailta s azon figyelmet 
tanúsító érdekeltségéért, mellyel szép számú megjelené­
sével egyletünket megtisztelni szives volt.

Dr. Hajnal Albert,
egyl. jegyző.



párhuzamba sem hozható. A jutalmazott első kilépése­
kor egész virágzápor fogadta s az előadás a darab mi- 
minőségéhez képest jól sikerült.

Jun. 12-én „A plébános szakácsnója“ Berg életképe 
másodszor. Az előadás, úgy mint első Ízben, jól ment.

Jan. 13-án „A kicsapott diákok“ Benedix vigjátéka.
E sikerült vígjáték másodszori előadása szép számú kö­
zönséget hozott össze, mely feszült érdekkel nézte végig 
a darabot. Lukács y né (Adelgunds), Körösyné 
(Ulrika), P i t k ó Lina (Konradina) és Z a d o r n v 
(Hedwig), a férfiak közül Kőrösmeze y (Kronau), 
Izsó (Stein) és Szabd Bandi (Born) egyaránt jól 
feleltek meg szerepüknek ; K ö r ősmeze y különösen 
ismét nagy tetszést nyert kifogástalan játékával.

Jun. 14-en „A szép Galathea“ operetté, és „A tükör“
1 felvonásos vígjáték, irta '?.. Az elsőben D é k á n y T. 
éneke és játéka és Marczell páratlan alakítása szer­
zett sok élvet. A vígjátékot már alapeszméjében is ol 
hibázottnak tartjuk, s bár Lukács y né (Laura) és 
Körösmeze y (Várfi) ügyesen játszottak, nem voltak 
képesek érdeket kelteni a darab iránt.

Jun. lb-én Lukácsyné jutalmául itt először „A kurta 
szoknyás leány“ francia színmű. Kétségünket kell kife 
jeznünk e darab eredeti volta iránt, irta légyen azt akár 
Moineaux, akár L. S. s bizonyossággal állíthatjuk, hogy 
Kock Pálnak egy regénye s e darab között frappáns 
hasonlat van. No de ez mitsem von le az előadás jó­
ságából, melynek báli jelenetében a dalok meglepően si­
kerültek. Lukácsiné (Coralie) nagyon jól személye­
sít é az erényes varróleányt, Körösiné (bárónő) szin­
tén helyes felfogással játszott. A férfiak közül M a r c e 111, 
Kőrösmezeyt, Körösyt és Izsót kell kiemelnünk. 
Közönség szép számmal.

Jun 16-án jótékony célra: „Miksa mexikói császár 
élete és halála“ vasárnapi cassa-darab 5 felvonásban. 
Irta Fischer.

Jun. 17-én (pénteken; szünet. Tegnap Káldy Gyula 
karnagy jutalmául, „A zuávok“ Küldi Gyula 3 felvo­
násos operette-je volt hirdetve.

Lengyelország első felosztása után az emerlandi püspök 
a porosz király alattvalója lett, mely körülmény a püs­
pökre nézve tetemes jövedelmi rövidséggel járt. Midőn 
1773-ban először látta a király a püspököt így szólott 
ehez : „Fötisztelondöséged bizonyára nem nagyon állhat 
ki engem?“ — „Én mindenkor hü alattvalója leszek 
felségednek“ válaszold a főpap. ■— Frigyes király in- 
gerkedni akarván vele Így folytatá: „Én pedig önnek 
jó barátja vagyok s nagyon számolok viszont! barátsá­
gára. Ha szent Péter egykor vonakodnék cngémét a 
paradicsomba bebocsátani, akkor ön remélhetőleg szi­
ves lesz engem köpenye alat észrevétlenül becsempészni.“ 

„Ez nehezen fog menni“ — roprikált a püspök 
Felséged köpenyedből sokait lenyirbált, s így alkalma­
sint meglátnák alatta a tiltott portékát.“ — Kevéssel 
halála előtt, Zimmerman nevű hannoveri orvost Livatü 
magához a király. Midőn az a betegszobába lépett
király tréfálódzva kérdé tőle : „Nos, sok embert küldőtt- 
e már a másvilágra?“ - „Nem annyit mint Felséged, 
de nem is oly nagy dicsőséggel“ — volt az orvos válasza.

_ \z sem rósz adoma, mely az öreg Ferenc aus-
triai császárról maradt fen a bécsieknél. A „Bárányhoz 
címzett vendéglő fogadósa, ki jótékonyságairól volt is 
meretes, egvszcr a császár elé hivatott, ki öt jótékony- 
ságaiért megdicsérvén felhívta, kérne valami kegyet 
tőle. A becsületes vendéglős megköszönte s kijelenti 
hogy mit sem kér, mire a császár némi ingerültséggel 
Így szólt: „Lássa, ez nem megven. Ha a császár azt 
mondja a „bárány“-vendéglösnek, hogy valami kegyet 
kérjen magának, akkor ezt meg kell tennie.“ - Erre 
a vendéglős egész ártatlanul azt mondja, „hogy ha már 
mag kell lenni, hát akkor kéri őfelségétől az ura na­
gyapját.“ A császár nagy komolyan helyeslöleg int 
fejével, azután bemegy a mollék szobába, előveszi sa­
ját aranygyapjas-rendét és leveszi róla a gyapjút. Erre

Apróságok
— A keleti népek előtt a magastetejü kalap (cy­

linder) nagyon nevetséges és sokhelyt sajátságos célra 
használtatik. Ugyanis a törökök számtalan iskoláiban c 
nálunk magyaroknál is újból felkapott kalap gondosan 
megőriztetik, hogy a tudatlan és szófogadatlan gyerme­
keknek szamárfövegül szolgáljon.

— Il-ik Frigyes porosz király maga is szeretett 
az emberek szemébe igazat mondani, de nem vette rosz- 
néven, ha azt mások találóan neki is tudtára adták.

aztán viszatór a várakozó vendéglőshöz a gyapjutlan

Hetivásári tudósítás.

lánccal kezében, ezt a polgár nyakába akasztja s egész 
bonhomiával Így szól hozzá: „No lássa, fogja, itt van 
a lánc, a bárány (mely gyapjúként a láncon szokott 
függni) az otthon úgy is meg van magának, ráakaszt-
11 cl t j ít.— Nem pusztán adoma az, hogy egykor valaki 
olyan orgonát állított össze, melynél különféle korú ser­
téseket egymásmellé helyezett almáriomokba zárt s azok 
farkait, az előadandó melódia hangjegyeihez képest, egy 
kalapácsosai ütögetvén, ez által a sertéseket öszhangza- 
tos sivitásra bírta. Bouchet nevű historikus szerint Dcla- 
baigue apát egy ilynemű orgonát Xl-ik Lajos francia 
király számára csakugyan összeállított, s c felett őfel­
sége oly nagy örömre gerjedt, hogy elismerése jeléül 
minden negyedévben hat bízott sertést ajándékozott a 
muzsikális apátnak.

Gyula jun. 17. Egyfelől, mert a kukorica 2-ik ka­
pálása javában folyik, másfelől, mert a békési országos 
vásárra tart a környék, ma csak középszerű piac volt, 
az összes szekérforgalom a 3ÖU-at kevéssel haladván meg.

á behozatal gabonafélékből igen mérsékelt s jóbbára 
kukoricából és csekélyebb búzából állott, mutatókból is
középszerű mennyiség volt kinn.

A búza ára megszilárdult, emelkedett is helyben, úgy
csabai és békési gabnakereskeilök már 2 nappal előbb 
is a házaknál az eladásra szánt (piantumokut egész szor­
galommal vásárolták össze emeltebb árakon, s érdemes­
nek tartották mutatókból is próbálni ma vételt, s a Hbj’a 

87 fntos búzáért könnyen megadták, a 10 Irtot.
A fogyasztó közönség a csekélyebb tiszta búzát és két­

szerest, miből kevés volt, 20—30 krral emelkedett áron 
fizette, do a piaci készlet a keresletet ki nein elégítvén, 
házaktól is kellett vennie.

A jó kukurica igen csendesen kelt ;>.40 krral, az ár- 
ps 5.20 krral, zab egy csabai luipecnél volt 10 veká- 
nyi, de 5.20 krnyi magas áron ebből is csak egy köböl 
kelhetett el.

Nád, tűzifa, faszén, szőllöt kötni való káka ataljaban 
jóval olcsóbb lett, kivált a szén a miatt, mert a békési 
vásárra számitölag, senki vidékről vevő rá nem volt, 
példátlanul olcsó volt, s úgy sem kelt. Kákát is apró 
kévéjét utolja felé 5 krral is lehetett venni, leginkább 

7 kron kelvén az ilyen nagyobb része. A közönséges 
nád szekerenkint 0—7 írton adatott, jo szegni való hi­
ányzott, bár azt jobb áron megvették volna, a közép-
szerű is kelt, ebből (d Irton.

Fenyődeszkát vagy 15 szekéren hoztak a madai ászi-
ak Váradról, de 1.60—2 írtig tartogatván párját közön­
séges vékony deszkának, kevés kelt el belőlük.

A marhavásárban a vágni való keresett lett volna, 
de nem volt, néhány fejős tehénből egv pár alig kelt cl 
mérsékelt árakon.

A sértés vásárt a elég hajtatott be, de a hihetőleg a 
beállott nagy forróság miatt nagy vételi kedv nem látszott.

Bárány kevés szekérén jött, de az sem kelt cl mind, 
az apró jószág szorítván le már a bárányt meglehetősen 
az asztalról. -— Egy belényesi kupec nagy falka magyar 
bárányt indítván Békésre, vele itt piacot látott s néhány 
darabot adott el belőle.

Hal Szent-Andrásról és Tárcsáról jobbára apró poty- 
ka és csuk , 3 szekerén érkezett és átaÍjában 30 kron 
kelt cl fntonkint, kivételkép 2 nagyobb süllőért adtak a
vendéglősök 50 krt fntonkint.

A másznék gyenge kelete volt, s vitték a mi megma­
radt a békési vásárra.

Liba sok volt, ára egy kissé olcsóbb lett. Karaláb és 
I zöld paszuly nehány helyen áruitatott, borsó már igen 
I nagy bőségben lévén. Sz. L.

újon nyitott

női divatkelme raktárukban,
Pesten, szervitatér <>. sz.

Mindennemű legújabb selyem, gyapjú és gyapot női divatkelmék, fran­
cba shawlok és kendők, angol plaidek, nem különben mindennemű kész női 
felöltők és öltözékek (Costume), valamint itt. elő nem sorolt több más uj női 
divatezikkek, ízletes és nagy választékban s a lehető legolcsóbb árakon kaphatók.

Ruhák készítése a legújabb divat szerint saját szabómühelyükben gyorsan, Ízle­
tesen, s jntány'os áron eszközöltetik. (.48) 1 ~( * ~1

Kívánatra kelmemintaszelctek legnagyobb készséggel küldetnek.

Nagyobb monnyisvgii

n ti s

kapható

Scherfeneder és Grabner
vaskereskedőknél (G1)

GYULÁN.
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(3- 3) Házeladás. (59)

A kápolna-utcában 360. számit ház. mely ma­
gában foglal 3 szobát, konyhát, 2 kamarát, 6 
lóra való istálót, 2000 vékára való górét, lóbe- 1 
rés és gyümölcsös kerttel együtt szabad kézből 
eladó.

MindvnfVb

valódi amerikai varrógépek
alulírottnál gyári árakon, 5 évi jótállás, díjmentes oktatás és részletfizetés íW

mellett kaphatók.

KÁLMÁN ZSIGMOM),
Gyulán.(60) (3—3)

Értekezhetni Gyulán, Jugovits Józseffel.
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Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: HAJÓSSY OTTO. Gyulán, JJobay János gyorssajtóján.


